



1

午后,一辆警车沿着蔗区道路缓缓驶进广西壮族自 治区崇左市江州区驮卢镇逐盎村。道路两旁,甘蔗林如 碧浪般翻涌。

坐在警车上的是崇左市江州区人民法院(下称"江州区人民法院") 驮卢法庭的法官、干警,他们驱车10公里到逐盎村回访一起涉农欠款纠纷案。

去年夏天,就是在逐盎村的一片甘蔗地里,他们将

国徽悬挂于蔗秆之间,搭建起一个庄严的临时法庭。 法槌敲响,蔗浪起伏间,一起涉农欠款纠纷案在田

间地头得到快速调处。 这样的场景,在江州区已屡见不鲜。

一甜县"。

江州区甘蔗种植面积常年保持在115万亩以上, 连续12个榨季压榨量、产糖量位居崇左市第一,人均 产糖量、产蔗量稳居全国县级首位,被誉为"中国第

多年来,江州区人民法院创新推行"甜蜜事业"巡回法庭办案模式。只要蔗农有需求,法官就会背上国徽,走进乡间,把矛盾化解在基层、把问题解决在甘蔗地里,用公平正义牢牢守住中国人民的"糖罐子"。

保障国家食糖安全"背包法庭"为民升级

"中国第一甜县"曾面临"甜蜜危机"。

崇左市永凯左江制糖有限责任公司曾经拖欠8119 户蔗农原料蔗款1.84亿多元长达两年。

这些钱,是孩子们的学费、老人的药钱,是蔗农 攒了整年的盼头。迟迟拿不到蔗款,蔗农们很着急。 若不及时化解矛盾,不仅挫伤蔗农种蔗的积极性,更 将危及糖业发展的根基。

涉案企业隶属于广西永凯糖纸集团有限责任公司。 经过多方协调,江州区人民法院从其他法院拍卖广西永 凯糖纸集团有限责任公司控股的某糖厂所得款中,执行 得款8800.9万多元,用于发放蔗农欠款,并于2016年 春节前夕发放到蔗农手中。

这笔执行款的发放,让蔗农安心过了个好年,却也 暴露出蔗糖产业链中的安全隐患。

甘蔗生产的参与主体是蔗农。"中国糖都"崇左 240多万人口中,约有120万人的生计与甘蔗紧密相 连。其中,江州区约有16万人靠甘蔗吃饭。

"蔗农群体庞大,蔗糖产业链长,任何一个环节的 矛盾激化都可能引发群体性事件。"江州区人民法院党 组书记、院长任显忠说,若在矛盾积聚时仍固守"立 案一审判一执行"的传统线性流程,纠纷便可能如雪 球般越滚越大,不仅冲击糖料蔗的稳产保供,更可能 影响边疆民族地区的和谐稳定。

破题的关键,在于运用"枫桥经验"。

自2016年起,江州区人民法院法官、法官助理、 书记员组成"背包法庭",主动走进田间地头,开展巡 回审判。

法槌、桌牌、笔记本电脑、摄像头、麦克风、卷 宗······这些设备被整齐地收纳进黑色双肩包中。

"每次背它,就好像把法庭背在了肩上。"江州区人 民法院立案庭庭长李丽萍说,每次卸下背包,她依然能 感受到重量在肩——那是人民群众托付的责任之重。

多元调解、普法宣传……他们背着这座"流动的法庭",走遍了江州区3个街道6个镇2个乡,为蔗农化解了一起又一起纠纷,扫清了一个又一个发展的障碍。

"扎根基层,才能将矛盾风险最大限度防范化解在第一线。"任显忠说。

"甘蔗产业现代化进程加快,涌现出许多新型经营模式和经营主体。涉农纠纷与案件类型也在不断变化。"李丽萍说,甘蔗购销合同违约、土地流转争议、农机租赁纠纷······涉农纠纷案件类型越发多样。

发展变化之下,不变的是"枫桥经验"的内核 实质。

2023年,江州区人民法院将多年的"背包法庭" 经验积累总结提升,推行"甜蜜事业"巡回法庭办案模 式,为涉蔗涉糖案件开辟"绿色通道"。

据任显忠介绍,"甜蜜事业"巡回法庭以人民法庭为主体,紧密依靠乡镇综治中心、派出所、司法所、人民调解组织、基层群众性自治组织等基层化解纠纷力量,采取就地巡回、微信调解等方式,开展涉蔗涉糖纠纷诉前、诉中、诉后调解,推动实现巡回办案、化解纠纷常态化。

I 蔗 地 里

回法



2

多方联动化解纷争 巡回审判助农轻装前行

"村里的纠纷大多是鸡毛蒜皮的小事,却一件接着一件。"见到逐盎村村委委员甘金养时,他正为调解一桩邻里纠纷忙得不可开交,电话刚挂断又响了起来。

不久前,他刚见证了"甜蜜事业"巡回法庭现场调解一起合同纠纷。 黄某在江州区驮卢镇经营一家农资店。逐盎村的蔗农老李向黄某赊购 了一批价值1.9万元的生物有机肥料,用于甘蔗种植。但老李只付了5000 元,一直拖欠余款。

调解邻里口舌纠纷,甘金养在行;可面对这类跨区域的合同纠纷,他 渐感力不从心。

甘金养多次参与调解无果,黄某只好一纸诉状告至驮卢法庭。

案子没有留在高高的审判台上。驮卢法庭庭长黄华耀带着国徽与卷宗,把法庭"搬"到了甘蔗地里。

村民闻讯而来,在临时搭起的审判席前密密地围了一圈又一圈,目光都聚焦在庄严的国徽之下。

黄华耀耐心调解、细说因果,双方达成和解:老李分期偿还化肥

欠款。 一年过去,老李的甘蔗照常生长,黄某的欠款陆续回笼。一场原本可 能激化的矛盾,悄然化解。

"把法庭开到村里,是非对错大家都听得明明白白。凡事讲理依法,不是谁嗓门大就占理。" 甘金养连连叫好,"巡回法庭给全村上了一堂生动的法治课。"

束缚蔗农的不止合同纠纷。

江州区江州镇江州社区江州四街生产队队长张海军带着记者穿过一片 甘蔗地,停在了一座山头前。

"瞧这片林子,新栽的,长势多喜人。可两年前,那真是块'烫手山芋'。"张海军打开了话匣子。

他指着林地回忆: "20世纪80年代,同村的张某承包队里的地块养鱼,后来慢慢把周边林地也占了。到2023年,占去的地已超过一亩。"

"正巧那年队里要响应政策扩种甘蔗,清点土地时发现了问题。"张海军语气沉重,"我们拿着合同找张某谈,对方一口咬定林地是'长期耕作得到的',就是不认。我们只好告到了罗白法庭。"

接到求助后,考虑到江州社区距离法庭较远、村民取证不易,罗白法庭庭长刘宝彪当即启动巡回审判机制。

他带领干警多次现场取证,查阅原始凭证、走访长者、引入专业机构 进行现场勘探,掌握了客观扎实的证据。案件在村里公开审理,法庭依法 判决,双方服判息诉。

判决, 双万服判息诉。 土地顺利归还集体。大伙儿心里的疙瘩解开了, 齐心协力谋划增收致 富新路子, 发展集体经济。

"这些年,土地纠纷越发多发。村民以种蔗为生,一旦纠纷缠身,生产必定受到影响。"江州镇综治办负责人农宇顺说,一个问题处理不及时,可能耽误一季农时,打击的是整个片区的种蔗积极性。

在他看来,"甜蜜事业"巡回法庭下沉到基层,既教方法,也作示范,让基层干部"化解纠纷时心里有底、手上有招"。 这是一场双向奔赴的合力。

法庭向下扎根,将法治力量注入乡间;基层向上呼应,将治理网络融入司法流程。你来我往中,一套制度化的沟通协作机制逐渐成形。

村屯干部的手机里,存着庭长的号码;法官的通讯录中,也存满了村屯干部的联系方式。法庭还联合乡镇政府、村委会建立"涉蔗涉糖土地纠纷预警机制",通过提前介入、普法宣传,从源头减少矛盾发生。

"我们就是要紧紧依靠人民群众。"刘宝彪表示,"这套常态化沟通机制,既是为了化解纠纷,更希望让蔗农轻装上阵、安心生产。"

精 准 施 策 暖 蔗 乡 司 法 服 务 护 航 蔗 糖 产 业 高 质 量 发 展

"巡回开庭是手段,方便群众、解决问题才是根本。"在黄华耀看来,无论巡回审判的形式如何创新,司法为民的初心始终如一,为人民服务的核心宗旨从未改变。

"'甜蜜事业'巡回法庭的核心,始终是'让法官多跑腿、让群众少奔波'。"任显忠表示,唯有实现司法服务与基层需求的深度融合,才能把公平正义真正送到蔗农身边。

为此,巡回法庭在运行中尤为注重精准施策。

在审判前端,巡回法庭注重精准筛选。

"是否启动巡回程序,需基于案件类型、社会效果和群众需求等因素综合判断。" 黄华耀说,具有典型意义、教育意义或涉及弱势群体的案件,会被优先纳入"送法上门"的范围。

进入执行阶段, 节奏必须紧跟甘蔗的生长周期。

"涉农涉糖案件季节性强、当事人分散、涉及农户多,但标的额普遍不大。"江州区人民法院执行局局长杜志华说,"因此执行工作必须顺应农时,抢在关键节点前完成。"

春种前,土地必须及时归还,否则耽误整季生产; 秋收前,蔗款必须结清,否则影响农户还贷、备耕;进入榨季,糖厂账款流动,便是执行回款的"黄金窗口期"。

为不误农时, 杜志华和同事们常常天不亮就出发, 赶在蔗农下 地前抵达村里。

權季期间,法院会集中开展专项执行活动,提升执行成功率。 科技则为巡回法庭注人新的活力。

随着信息化建设持续深入,江州区人民法院将全流程网上办案与一站式多元解纷机制深度融合,为"甜蜜事业"巡回法庭插上了"信息化翅膀"。

如今,依托全区"一张网"系统,大部分诉讼业务已实现在线办理。蔗农只需一部手机,便能完成立案、查询、调解等流程,足不出户享受司法服务。"甜蜜事业"巡回法庭,已成为群众"家门口的法庭""指尖上的法庭"。

一系列举措,有效减轻了基层法官的办案压力。自2020年黄华耀到驮卢法庭任职以来,辖区内未发生一起群体性纠纷案件,正是巡回审判机制实效的有力证明。

"通过'巡回法庭+执行'模式,我们实现了就地化解矛盾、 靶向普法教育、源头排查隐患,直接切断了涉糖纠纷重复发生的链 条。"杜志华表示。

数据印证了成效, 江州区涉糖执行案件从2022年的54件下降到2023年的26件, 2024年仅有23件。

"紧紧依靠人民群众,积极联动党委政府,凝聚起化解矛盾的 最大合力,这正是中国特色社会主义制度的优势所在。"杜志华深

最大合力,这正是中国特色社会主义制度的优势所在。"杜志华深有感触地说。 "'甜蜜事业'巡回法庭'超前介入、源头化解'的模式,精

准地抓住了产业痛点,既快速化解矛盾,又稳定了蔗农队伍,为蔗糖产业健康发展筑牢了法治根基。"对这一模式,崇左市农业农村局副局长赵丹给予了认可。

"更难能可贵的是,这套机制做到了因地制宜和因时制宜。"赵丹表示,其深入基层、联动各方的工作方法,不仅适用于蔗糖产业,对其他发展特色农业的地区化解季节性、群体性纠纷同样具有参考价值,为乡村振兴背景下法治护航特色农业发展提供了可复制、可推广的"崇左样本"。





图①崇左市江州区人民法院驮卢法庭庭长黄华耀(左)在江州区驮卢镇逐盎村开展案件实地调查。

图②崇左市江州区人民法院"甜蜜事业"巡回法庭在江州区驮卢镇逐盎村开庭。

图③崇左市江州区人民法院罗白法庭法官、书记员、 法警开展巡回办案。 图④崇左市江州区人民法院罗白法庭庭长刘宝彪

(左)在江州区江州镇开展现场勘测,了解案件详情。 (本版图片由崇左市融媒体中心提供)